



2005年2月9日秘书长给安全理事会主席的信

谨提及安全理事会2004年10月1日关于联合国组织刚果民主共和国特派团（联刚特派团）的第1565（2004）号决议。安理会在执行部分第25段，对文职和军事人员从事性剥削和不端性行为的指控表示严重关切，并要求随时向其汇报情况。我注意到安理会成员同我一样，认识到联合国维和人员作出的巨大贡献和牺牲。几十年来，他们救助了刚摆脱战争苦难的几百万人。我们必须让这些男女维和人员知道，我们大家一致敬佩他们在艰苦的而且常常是危险的环境中所作的英勇努力。

然而，正如安全理事会成员和部队派遣国意识到的，少数维和人员的恣意妄为，如今玷污了集体成就和个人牺牲所造就的丰功伟绩。我已公开表示我个人对揭露出来的派往联刚特派团的一些联合国人员对刚果儿童和妇女进行性剥削和性虐待的行为极度愤慨。在此，我重申我的立场，而且我知道安理会成员也赞同这一立场，即我们决不能容忍哪怕是一名联合国维和人员使我们当中最势单力薄的人成为受害人。这种行径对联合国维和人员的杰出传统、对向维和特派团派遣部队的会员国和几十年来无私地为崇高目的而服务的维和同事都造成了巨大的损害。但最重要的是，这种行为违反了联合国维和人员对他们前去保护和服侍的那些人民所负有的根本的“注意义务”。

性剥削和性虐待是《联合国工作人员条例和工作人员细则》明文禁止的。强化这些细则的还有行政指示，包括2003年10月9日发表的我的公报（ST/SGB/2003/13），题目是“防止遭受性剥削和性虐待的专门保护措施”。此外，每个维和军事人员都拿到一张维持和平行动部发布的卡片《蓝盔部队个人行为守则十条》，其中用浅白的语言说明派往维和特派团的每位军事人员应该具备的行为标准。基本的政策很清楚：丝毫也不能容忍任何种类的性剥削和性虐待。

正如安理会成员和部队派遣国即将知道的，联合国与会员国已就此事进行了积极的对话。通过我处理各类人员在维和情况下进行性剥削和性虐待问题的顾问扎伊德·拉阿德·扎伊德·侯赛因亲王殿下下的努力，我们正在根据轻重缓急制定具体方法，使部队派遣国能藉此帮助消除性剥削和性虐待。



正如安理会还知道的，维持和平行动部曾在 2002 年着手加强纪律程序，发布了《关于参加联合国维和特派团和其他外地工作团人员的纪律问题的指导和指令汇编》，作为供外地使用的全面参考材料。维和部 2003 年的培训方案曾暴露一些特派团在纪律方面的弱点，其中包括联刚特派团。针对这一情况，维和部加强了这方面的培训。2004 年 4 月，维和部向联刚特派团派遣了一名全职的人员行为干事，以便使特派团有能力加强纪律。

尽管作出了这些努力，但媒体在 2004 年初开始流传各种报道，指称在布尼亚普遍存在着联刚特派团人员进行性剥削和性虐待的情况。在维持和平行动部的要求下，内部监督事务厅对这些指控进行了调查，证实了其中的若干项指控。安理会成员将忆及，内部监督事务厅 2005 年 1 月 7 日发表的调查报告确认有 72 项指控，其中有 20 项值得采取后续行动。这 20 项中，有 7 个案件（均为军事人员）已得到充分证实。虽然大部分有关人员均已轮调离开特派团或遣返回国，但他们的案件已转交有关会员国采取行动，并请会员国将采取的后续措施通知本组织。联刚特派团就针对其他军事人员的指控所进行的另外六项调查也已完成。这六人中，有四人已被遣返，一人已排除嫌疑，另有一人在调查结束前已轮调回国。

此外，人力资源管理厅和维持和平行动部组成的联合小组着手调查了揭发出来的另外五个案件（均为文职人员）。其中一人已被拘押，在本国等候审判，一人已辞职，一人已被宣告无罪，一人已受到纪律处分，第五项调查则仍在进行。

正如安理会所知，据可靠情况查明，有些特遣队成员长期犯有性剥削和性虐待行为，还有些成员则姑息产生了纵容此类虐待行为的环境。这些个人的行为破坏了大多数人作出的贡献。我知道，部队派遣国愿与我合作消除此类不当行为。对于未能坚决采取行动执行零容忍标准的各级指挥人员，我们不会顾忌使其承担责任；对于辜负了作为联合国维持和平人员而受到信任的人员，目前正在采取严厉措施予以处理。

为贯彻这项工作并为特派团的持久努力打下基础，维持和平行动部向联刚特派团派出了由助理秘书长安格拉·凯恩率领的多学科工作队进行进一步调查，并支助联刚特派团对性剥削和性虐待问题制定有效和可持续的应对方式。迄今为止，工作队主要致力于积极收集情报，对可靠的不法行为举报进行调查，并提高特派团有效长期预防和执法的能力。凯恩女士的工作队至今已完成九项调查并了结多项案件，还有十项调查正在进之中。

特派团自身也采取了若干坚决措施以消除这种无法令人接受的行为，包括：制定不得与当地妇女发生关系的严格政策、对军事特遣队实行宵禁、对所有特遣队人员进行全面培训并提高其认识、以及提议改善特遣队休闲娱乐设施。此外，还在联合国有关部门的协调下研究采取其他各项措施。

维持和平行动部还在总部组织了一个多学科任务组，在行为与纪律、政策指导、管理责任与问责制、培训、调查与执法、组织文化与交流等领域采取了一系列举措，包括：

- 有力推行所有文职和维持和平军事人员均应履行的行为标准，并严格实施执行这些标准的规则；特别强调外地和总部两方面的领导人员和管理人员负有个人责任
- 再次强调对所有各级进行培训，两手齐抓部署前提高认识培训和特派团内上岗培训，以便结合每个特派团的具体文化和政治背景，使所有新工作人员铭记其思想、道德和专业责任
- 启动一个特派团协调中心网络，以开发并实施可靠的投诉和后续机制
- 及时开发娱乐休闲机会，为排解外地特派团的高度压力提供适当管道
- 建立联系维持和平的支配性目标与宗旨的有效交流策略，以提醒我们时刻注意我们从事的目的

维持和平行动部任务组支持并积极促进这些举措及其他举措，提出其他一些具体改革措施建议，并协助扭转性剥削和性虐待行为人有罪不罚的观念。和平与安全-人道主义事务联合执行委员会为消除性剥削和性虐待采取的更广泛举措，也加强了维和部的努力。根据在这项共同努力下制定的政策建议，首先要在高级管理人员中间建立对其在这方面负有个人责任的共同理解，其次要在总部和外地都创造更强有力的支持环境以处理性剥削和性虐待行为。

我谨提醒安理会成员注意我们的预期：这些努力的近期成果不是将表现为指控减少，而相反可能会增加。我们必须千方百计地积极开展工作，以根除这一问题。在这方面的改革必将引起阵痛，但我们决不可错过目前面临的机遇。

为协助这些及其他正在作出的努力，我强烈呼吁安理会成员加强联刚特派团实施自我监测和执法方案的能力。特别是，在安全理事会第 1565（2004）号决议所定的最高数额下，特派团还至少需要 100 名宪兵。此外，特派团亟需在性剥削和性虐待案件方面具有专门技能且能讲法文的合格调查员。我强调，我们非常重视安理会在帮助解决这些问题方面的作用。

在概述了已经采取的措施并提出上述建议之后，我强烈呼吁安理会成员不要忽视联刚特派团自成立以来在援助刚果民主共和国人民历经多年破坏性冲突进行重建方面作出的贡献。在选举前的这一关键阶段，特派团在支助过渡进程方面发挥着核心作用。还有很多工作需要国际社会给予协调和持久的援助。

谨借此机会向安理会成员重申，我个人将高度重视并坚决处理这一事项的承诺。我还可以向安理会成员、部队派遣国、会员国及可能最为重要的联合国维持

和平特派团东道国各国人民保证，我们将不懈努力以恢复他们的信任，并使联合国维持和平重新确立在世界最高尚职业中的恰当位置。

请提请安全理事会成员注意这一情况为荷。

科菲·安南（签名）
